VISITA AL VICARIATO DE URUGUAY-BOLIVIA-PARAGUAY

Miguel Márquez, Provincial

19 noviembre – 12 diciembre 2015


DÍA 19 JUEVES

He salido con casi una hora de retraso de Sao Paulo, a las 13.50. La hora prevista eran las 12.55. Hemos aterrizado en Asuncion a las 14.40 (en Paraguay una hora menos que en Brasil).

Mi asiento era el 28C. Me ha tocado en la sección niños del avión con cuatro alrededor pequeñitos que se han portado muy bien. A mi lado una joven mamá con el pequeñín de 2 meses al que va dando de mamar todo el trayecto.

Me reciben Jorge y Obdulio, vicario y prior.

Vamos a la casa de los aspirantes, San José Roga. En la que está también José Luis Castro, español (Castrito). Y tres aspirantes. Estos días está Rodolfo, que será ordenado sacerdote el domingo día 22 por Mons. Braulio carmelita.

Llego a la casa y me ubico después de saludar a los aspirantes y a Castrito.

A las 18.00 nos vamos a la casa de los postulantes Tupã Roga,    nos lleva Flaminio el superior. Está en Lambaré.

Me reúno al llegar con el Carmelo Seglar presidenta y consejo. Charlamos un rato largo sobre su realidad, su formación y cuántos son, también me hablan de cosas a mejorar y cuidar. Les acompaña más de cerca el P. Felipe S. de Baranda.

Tenemos la misa de Rafael Kalinowski en la capilla de Tupã Roga. Los cantos muy alegres por parte de los postulantes.

Después de la misa saludo a toda la gente del Carmelo Seglar y amigos con todos los frailes de Asunción. Cena de fiesta y cantos muy vivo y familiar. Comida típica. Ambiente mucha alegría.

Regresamos a dormir a San José Roga. Estoy muy cansado. Muy contento de estar aquí. Pido a Dios por toda esta gran familia.

DÍA 20 VIERNES

Rezamos laudes a las 5.50 h. Y después desayuno. A las 7.00 salimos a llevar con la furgoneta a los postulantes al Instituto de Vida Religiosa. Recogemos también a dos postulantes de las CMT que también van al Instituto. Nosotros camino a las monjas de Asunción, donde está enterrada la Chiquitunga. Primer monasterio en Paraguay.

Compartimos desde las 7.45 hasta las 12.00 con las carmelitas de la Chiquitunga. Precioso encuentro. Desayunamos con ellas y conversamos largo rato en el comedor sobre la Orden, sobre las misiones, sobre la Chiquitunga. Después recorremos el convento, empezando por el noviciado, el jardín (pusimos la primera piedra de una futura ermita para retiro de las monjas con gran regocijo de las hermanas), el cementerio, las salas de las hostias, la tiendita, etc. y sobre todo el coro y la urna de Chiquitunga. Momento emocionante. Sostuve el relicario con el cerebro de Maria Felicia.

Después las fotos y despedidas y bendición. Regresamos a San José Roga.

Aquí en San José Roga siesta y después oraciones carmelitanas a las 15.30.

Comienzo a hablar con los frailes, empezando por Jorge Machado, luego Obdulio el superior y finalmente José Luis Castro. Voy captando la realidad del Vicariato.

Misa a las 19.00 y cena a las 20.30.

Recreación muy animada en el patio. Hace frío. Cambió mucho la temperatura.

DÍA 21 SÁBADO

A las 6 de la mañana salimos rumbo a las carmelitas de Benjamín Aceval, donde se tendrá la reunión constituyente de la Federación San José: Asunción, Encarnación, Benjamín Aceval, Caacupé y Florida (Uruguay).

Por el camino recogemos a las hermanas de Asunción que van a la asamblea. 

Durante la mañana hay que elegir presidenta y consejeras. Más adelante Felipe Sainz de B. (Asesor) se reunirá para programar el trienio. Los estatutos están ya aprobados por Roma, después de cinco años de espera.

Caminamos hacia Benjamin Aceval, pasando el Puente Remanso y el río Paraguay que da paso al Chaco paraguayo. Pasamos al lado del asentamiento Remansito donde trabajan los frailes.

Comenzamos con la misa, hoy día de la Presentación de la Virgen en el templo.

Remansito

Me acompaña y me explica toda esta realidad Flaminio, que se mueve aquí a sus anchas. Son siete capillas. Comedor para niños, unos 100 ó 120 cada sábado: almuerzo, catequesis y merienda. Acompañamos al párroco en toda esta realidad. Son 23.000 habitantes. Se traen alimentos a 42 casitas donde viven 69 personas ancianos y enfermos a las que ayudamos que no se mantienen por sí mismos. Si los vecinos no les ayudan no comen. Se les trae para toda la semana. Cada fin de año bolsa navideña para las familias que no tienen, unas 700 bolsas. A las familias que no tienen se les ayuda con la farmacia. Una responsable de zona q sabe quien necesita y le da un ticket para la farmacia.

Nos despedimos de la iglesia San Jorge y Santa Teresa de Jesús, donde Gilberto estaba dando la Primera Comunión a 14 niños. 

Vamos al aeropuerto a recibir a Mons. Braulio, que llega para la ordenación de Rodolfo.

Desde San José Roga vamos a la vigilia de oración en Tupã Roga para preparar la ordenación de mañana de Rodolfo. Vigilia de agradecimiento y vocacional. 

Se van reuniendo bastantes frailes de todo el vicariato para la ordenación. Viene su familia, amigos, las CMT vecinas, distintos grupos OCDs, amigos de Uruguay donde está destinado Rodolfo. Vigilia sobre el sacerdocio de la mano de Chiquitunga, con textos y lecturas de ella en donde habla de la importancia del sacerdocio. Se intercalan cantos orantes. Escucho mucho en canto el texto de Chiquitunga: todo te ofrezco... Al final Rodolfo lee unas palabras de ofrenda y se emociona. Se proyecta un video con imágenes de la vida de Rodolfo desde pequeño. Muy comprometido desde pequeño. 

Cena en el jardín con los frailes y postulantes. Descanso. Me han alojado en la habitación de Felipe, que la tiene muy ordenadita y recogida.

22 DOMINGO

Oración de la mañana a las 7, laudes y oración. Desayuno y nos preparamos para ir a la ordenación de Rodolfo.

Unas 600 personas. De Uruguay, de Argentina, Bolivia, Ciudad del Este, Paraguay...

La ceremonia llena de vida y de sencillez. Mons. Braulio obispo carmelita lo hace muy cercano. Tiene lugar en el exterior. Con una carpa montada para la ocasión. Dos horas de ceremonia. Mucha alegría. 

Al final agradece Rodolfo a los presentes dando gracias. Vuelve a leer unas palabras muy hondas de ofrecimiento al Señor. No tengo miedo... y unas palabras de animación vocacional a los jóvenes que estaban presentes. Si alguien está diciendo ahora mismo: yo nunca seré sacerdote, yo nunca seré religioso… eso mismo decía yo… No tengáis miedo. Agradeció a todos los presentes, de una forma muy cercana y natural, valoró mucho la palabra familia, y tuvo un reconocimiento para los formadores y para el Carmelo seglar.

Al terminar se toma aperitivo con toda la gente mientras el ordenado saluda a toda la gente. Más tarde vamos a un local deportivo para comer con todos los invitados asado y cosas típicas de Paraguay, sopa paraguaya, chipaguazu, chancho, poroto negro, mandioca, ensalada de repoyo, lechuga y pepino...

Vienen a recogerme José y Lorena, con su niña Victoria y vamos a Villa Morra donde tienen su casa. Lorena es una gran amiga de los tiempos de Salamanca, a la que acompañé durante años hasta defender su doctorado. Ahora es asesora de la ministra de la vivienda. He estado con ellos y con Victoria toda la tarde en su casa y en un parque de juegos.

Día 23 LUNES

Rezamos laudes y oración a las 6.30. Los padres están diciendo misas en Asunción y en Benjamín. Los jóvenes hacen tres cuartos de hora de oración en silencio y hora intermedia.

Desayuno y nos vamos hacia Ca'acupe. Vamos Flaminio, Mons. Braulio y yo. Visitaremos el Santuario (basílica menor) de la patrona de Paraguay. Y las carmelitas descalzas, la 'terraza del cielo'.

Estamos una hora y media con las monjas. Fueron fundadas hace 24 años por la comunidad de Asunción. Al año que viene serán bodas de plata.

Me piden les diga una palabra y les hablo del diálogo, de la relación entre ellas, de la necesidad de escucharse bien, de no dar por supuesto que se conocen, de poder expresar lo que sienten sin ser juzgadas, que sepan dejarse cuestionar y no culpabilizar a las otras.

Saludamos al obispo de Ca'acupe Claudio Jiménez, nos pregunta sobre la situación de las Carmelitas aquí en Paraguay. Es partidario de que las monjas pertenezcan a la asociación. Hay problemas que no nos cuenta. El obispo nos dice que es recomendable dormir hacia la derecha y no sobre el corazón, cuando Braulio le habla de sus infartos.
Hacemos una visita a la basílica menor de la Virgen. Oramos un momento y partimos hacia San José Roga. Tardamos una hora y media. Nos esperan los frailes. Está reunido el consejo del Vicariato. Me reúno con ellos después de la comida durante dos horas para tratar la situación del Vicariato. Comienzan planteando los proyectos de cara a la autofinanciación. Un proyecto en cada país. Son proyectos ya presentados por medio del vicario. Hablamos además de la transparencia de la economía, de la circulación y colaboración entre las casas y los tres países, de ir dando pasos poco a poco hacia la conciencia de familia en el Vicariato, del cuidado de las carmelitas descalzas, del Carmelo Seglar, de la programación de la formación y planes formativos también de la formación permanente... Esperan pacientes fuera Braulio y Flaminio para irnos a Tupã Roga. Dijimos 15 min. y han sido dos horas. Son hombres de probada virtud.

A las 19.00 tenemos la Primera Misa de Rodolfo en su parroquia, Ca'acupemi: Nuestra Señora Virgencita de Ca'acupe. La homilía muy cercana y viva del vicario Jorge en la que animaba a Rodolfo a ser débil y dejarse hacer, a seguir siendo como es fraterno, cordial, servicial, comunicativo.

En el agradecimiento final Rodolfo dijo, entre otras palabras:

Él me ama, me eligió, me llamó por mi nombre, me quiere. No tengo que tener miedo. Dios me promete que no estoy solo y le creo, le creo. Voy a ir al país que Él me diga. Me dice que estará conmigo y le creo. 

Al final de la misa el besamanos y la bendición, y aperitivo y bebida con toda la gente.
Cena con los frailes de las dos comunidades y algunos de los venidos de Uruguay y Bolivia para el consejo.

Después de la cena diálogo con los aspirantes y postulantes. Les hablo de la realidad de la nueva Provincia y de nuestras esperanzas y problemáticas. Les pregunto si se encuentran bien en la comunidad, y dialogamos, luego me hacen algunas preguntas.

A las 23.45 salimos para la estación de autobuses. Viajo con César Cañete hacia Encarnación para ver a las carmelitas de allá. El viaje dura cinco horas. Salimos a las 24.00 y llegaremos a las 5.45.

Día 24 MARTES

Tardamos unas cinco horas y media. El autobús es muy cómodo. Me duermo desde casi la salida hasta entrar en Encarnación. César no ha dormido nada.

Al llegar las monjas nos invitan a descansar. Duermo otras tres horas hasta las 10. 

Compartimos el almuerzo con las monjas, un rato de sesión de fotos y un paseo por el jardín.

Salimos con Diana animadora en formación del OCDs de Encarnación hacia las Misiones jesuíticas. Uno de Encarnación paga 5000 guaraníes uno de Asunción 15000 y uno extranjero paga 25000.

Visitamos la Reducción de Stma. Trinidad.  Se crearon con el fin de evangelizar a los guaraníes. Educación, capacitación, trabajo y enseñanza para saber administrarse. Se utilizaba el trueque. No se les enseñaba el valor del dinero. Se los protegía de los encomenderos. Fundada en  1706. Las primeras misiones eran desde 1600. Los primeros jesuitas vienen a partir de 1580 para estudiar el terreno y el guaraní. Atrajeron a los guaraníes con instrumentos musicales. Al escuchar la música se relajan y se van acercando. Descubren que la religión católica tiene mucho que ver con sus creencias. 55 años tardó la construcción de esta misión. Vivieron unas 608 familias. Unos 4000 - 4500 habitantes. Perseguidos por los bandeirantes o paulistas los guaraníes para ser esclavizarlos. Al principio la misión  no podía defenderse, hasta que obtuvieron permiso para utilizar armas. Las casas de los guaraníes tenían unas siete estancias. Obra de los guaraníes. Casas y chozas. Una iglesia mayor, como una catedral. Se termina en 1745 la iglesia. Trinidad se especializó en los órganos musicales. La música la utilizan los jesuitas para atraer a los guaraníes. La primera habitación de Ituyá el padre más anciano en la zona de atrás de la iglesia. Hacían suelo cristalizando la arena y componiendo un suelo parecido a la cerámic con colores y hojas.

Cada misión tenía un arquitecto y una especificidad.
A 12 km la misión de Tabarangué. Se comunicaban por reflejos de luz.

A partir de 1767 se decreta la expulsión de los jesuitas. Carlos III objeta que es un sistema explotador. Son expulsados de las 30 misiones: 7 Brasil, 8 Paraguay y 15 Argentina. 1768 abandonan las misiones. Quedan habitadas por los guaraníes hasta 1800. A partir la expulsión de los jesuitas vienen los franciscanos. Vienen con imposiciones y prohibiciones (prohibían el idioma guaraní) y hacen que los guaraníes vayan abandonando las misiones. No aceptan esas imposiciones y vuelven a su hábitat normal. Durante unos 150 años las misiones estuvieron sometidas al saqueo: 1800 a 1950. A partir de 1970 la agencia española financia la limpieza de las reducciones. En 1993 se reconoce como Patrimonio de la humanidad. Trinidad es de los conjuntos mejor conservados de las 30 misiones jesuíticas.

Estamos a 18 km de Argentina. Visitamos la playa de San José y la Costanera. Un lugar muy hermoso al atardecer frente a Posadas, ya Argentina. 

Acudimos a la misa de 7 que vamos a compartir con las carmelitas y el carmelo seglar. Celebramos la misa votiva de Santa Teresa. El Carmelo Seglar realiza una labor de ayuda a las carmelitas para el sostenimiento de la comunidad y los gastos de obras, vendiendo cestas de Navidad, árboles de Navidad, etc.

Durante algo más de una hora compartimos con este naciente OCDs de Encarnación.
Al terminar comparto algo más de una hora con la priora madre María Magdalena sobre la marcha de la comunidad, las relaciones con el obispo, las obras en el monasterio y una hermana que está fuera temporalmente.

Al fin tomamos el ómnibus de vuelta a las 00.30

DÍA 25 MIÉRCOLES

Llegamos a Asunción ya amanecido a las 6.30. He vuelto a dormir casi todo el trayecto ante la admiración de César.

Al llegar a la casa los postulantes rezan el oficio.

Descansamos un rato, escribo correos y respondo mensajes.

A las 11.45 salimos para Tupã Roga para festejar el cumpleaños de Jorge Presentado. Nos juntamos todos padres, los aspirantes y postulantes en San José Roga con un asado y bebidas. Cantamos a Jorge y seguimos compartiendo este clima de fraternidad.

Al terminar me acerco a la Comunidad de las carmelitas para charlar con la superiora y compartir sobre la marcha de la comunidad. Ceno con ellas en ambiente de mucha cordialidad y compartir. 

Regreso a casa en taxi dando mil vueltas porque el taxista no conoce la calle. 65.000 guaraníes la broma.

Comparto con los hermanos un rato agradable con tereré de base. Hablo por teléfono con las madres de Ciudad del Este con la madre Blanca, que son las que me han quedado por visitar y nos damos cita para dentro de un año y algo si Dios quiere.

Aquí termina mi estancia en Paraguay, en Asunción y demás rincones que se me han quedado dentro. Por la mañana, Gilberto me lleva al aeropuerto que me conducirá a Santa Cruz de la Sierra en Bolivia. Vamos charlando por el camino de las cosas del Vicariato y de sus ministerios.

Dios bendiga esta tierra paraguaya y a cada uno de los hermanos que aquí sirven y comparten este hermoso carisma del Carmelo en estas tierras cálidas y llenas de vida.





BOLIVIA
26 noviembre al 4 diciembre
Visita fraterna provincial

DIA 26 JUEVES 
ASUNCIÓN-SANTA CRUZ

El vuelo salió de Asunción a las 9.10 y llegué a las 9.40. Una hora y media de vuelo (contando la hora de diferencia). Me reciben Eugenio y Leo. Hace 30 grados de temperatura. Nuestro convento de Santa Cruz está a 19 km del aeropuerto.

Comenzamos a hablar del país…

El cultivo de coca está permitido en una hectárea y media por persona. El cato de coca por familia. Eso es legal. Se sabe que se cultiva mucho en espacios protegidos. Se sabe que los principales productores de coca son los que sostienen al gobierno. Evo es presidente de los sindicatos cocaleros. Él no es indígena es mestizo. No sabe bien el quechua, ni el aymara, ni el castellano. Es un hombre interesante. Él no tiene formación pero el vicepresidente sí. Ahora se plantea cambiar la Constitución para perpetuarse. En nombre de la democracia es una dictadura. Todo opositor es un enemigo. Entre los intelectuales mucha indiferencia política. Son no creyentes agresivos.

A nivel latinoamericano aparece como de los mejores países económicamente. Ha entrado mucho dinero. Pero es un espejismo. Se ha mantenido cierta estabilidad pero ya no es tal estabilidad. En China se ha pedido un crédito que hipoteca al país. En salud se está muy mal. Ha construido hospitales que se están deteriorando. Muchas empresas cierran por la política del gobierno de favorecer en exceso al trabajador con tres sueldos al final del año, pero que el gobierno es el primero en incumplir. Mientras la conversación se hace intensa llegamos a casa. La primera hora es para visitar todas las dependencias y rincones. Me sorprendo de ver lo bien preparado que está todo y con qué detalle y cuidado.

Concelebramos los cuatro en la Eucaristía. Compartimos la homilía: Yo hablo de la urgencia e inminencia de la Palabra que nos impulsa a despertar, a levantar la cabeza y confiar. Braulio: dice que mi visita sea de gracia para Vicariato. Eugenio: el Dios viviente, presente y actuante. Leo: tiempo de malas noticias, pero la visita del provincial es buena noticia. Hoy hay también muchos profetas Daniel que anuncian que Dios es gracia infinita: Miguel, Braulio, Eugenio.

Hablo por la tarde con cada uno de ellos desde las 3.15 hasta las 18.45 en el porche con vistas al campo. Me hablan con mucho amor de este lugar. Veo una comunidad muy unida e integrada. Con fuerte irradiación en la diócesis.

A las 18.45 viene Elisabeth a buscarme con Luis para llevarme a su casa. ¡Qué alegría encontrarles aquí! Son una familia amiga de Salamanca que vivieron 12 años allá y a los que ayudé y con los que compartí mucho. Cenamos en la Casa del Camba, lugar típico de Santa Cruz. Cenamos pajarito de charque, carnes a la brasa, yuca, arroz con queso, chuño con huevo, tripas y riñones. Para beber maracuyá y bocochinche. Para terminar un mate de coca. La mamá de Elisabeth se llama Isabel y crió a sus cuatro hijos a base de vender refrescos y panchitos. Así dio estudios a los cuatro, luchando. Vamos a su casa y a ver el negocio que tienen. Aparecen muchos familiares. Percibo mucha alegría y buen humor. Me regresan a la casa a las 11.00 de la noche.

Día 27 VIERNES
SANTA CRUZ-COCHABAMBA

A las 6.30 hacemos oración silenciosa y a las 7.30 laudes muy pausados y con motivaciones oportunas.

Nos encontramos con el arzobispo de Santa Cruz Sergio Gualberti, italiano de Bérgamo. En los últimos 8 años han pasado en Bolivia de 400 seminaristas a 117, queda un 25 %. También entre los religiosos ha habido muchos abandonos. El provincial de los jesuitas se ha salido y dejado el sacerdocio, René. Ahora la diócesis tiene 9 seminaristas. Para dos millones de habitantes.

En el año 56 Santa Cruz tenía 4 parroquias. Ahora tiene 54, pero habría que hacer unas 20 parroquias urgentemente. Cada parroquia unos 40000 habitantes. Santa Cruz crece 70000 habitantes cada año.

La ciudad se ha despertado con el descubrimiento del gas. El 75 % de los alimentos del país se produce aquí.

Acá el cristianismo es más de piedad popular. En el alto está más sincretizada con la espiritualidad andina. La Paz. Si estamos los carmelitas aquí es por apoyo de la jerarquía. Nuestra casa es la única de retiro acompañado, dice el arzobispo. Responde a una necesidad. Los obispos de Santa Cruz tienen también nuestra casa como suya. Nos dijeron los obispos que no nos reclamaban como párrocos. La casa va respondiendo a las necesidades de la iglesia local.

Hablamos de la posibilidad de una oferta de espiritualidad formativa en nuestra casa. Hay más de 20 nacionalidades de sacerdotes en Santa Cruz. El sínodo marcó la diocesanidad de esta Iglesia, mostrando por dónde caminar. Iglesia cercana y comunitaria. El último lunes de cada mes hay partido de fútbol entre los sacerdotes diocesanos y religiosos. Un día a la semana se juntan los sacerdotes para preparar la homilía del domingo.

A las 10 vamos a ver a las carmelitas de Santa Cruz, monasterio del Espíritu Santo. Hace 50 años de su presencia aquí. Fundadas por una comunidad francesa de Lille, en el postconcilio. Queda todavía una francesa de las fundadoras María Luisa. Son 9 hermanas: Francia, Uruguay, Paraguay y Bolivia.

Dialogo con ellas una hora y cuarto sobre la Orden, la Provincia y el Vicariato y el sentido de la visita. Plantean la posibilidad de construcción de unos locales para alquilar que pueda revertir en sostenimiento económico de la comunidad.

Compartimos la Eucaristía toda la comunidad, la comunidad de frailes y una consagrada de Carlos de Foucauld, Ana. En la homilía hablamos sobre los brotes que se abren a la vida en nuestra tierra presente.

Danzamos la bendición irlandesa, nos echamos unas fotos y nos despedimos. Nuestra casa está a tres kilómetros de las madres, cerca.

Al llegar a casa me espera Ana de Jesús Claros, carmelita misionera que hizo su profesión solemne el año pasado y está aquí en Santa Cruz con otras tres hermanas y trabaja mucho en pastoral juvenil.

Por la tarde sigo charlando con Leo y después me reúno algo más de una hora con la comunidad compartiendo sus inquietudes de futuro, sobre todo cómo ofrecer en esta casa un proyecto formativo espiritual sencillo pero sistemático y no solo de retiros o de ejercicios. Salen propuestas interesantes, también desde el deseo de que sea un proyecto que sea acogido y asumido por todo el Vicariato.

A las 19.00 salimos hacia el aeropuerto. Me acompaña gentilmente toda la comunidad, incluido Mons. Braulio. El vuelo es a las 8.40.

Llego a Cochabamba y me reciben Linton, Marcelo, Derek, Fidel y Jorge. Sólo se ha quedado en casa David. Vamos al centro de la ciudad donde están las madres, convento de Santa Teresa. Tiene 250 años de antigüedad. Fundado en 1763. Lo fundó José Antonio de san Alberto, arzobispo de La Plata, carmelita descalzo. Las fundadoras vinieron de Sucre. El convento está en restauración con dinero de USA, de la embajada americana en Bolivia y con aporte de la feligresía. El Ayuntamiento, Gobernación y el ministerio de cultura han molestado insinuando quedarse con el monasterio y, para contener cualquier intento de expropiación, se les ha dicho que no están detrás solo unas monjas, sino una Orden, que tiene un padre General en Roma, que vela por toda la Orden. 

Son 6 monjas, dos de menos edad y las otras cuatro de ochenta y pico años. Cinco bolivianas y una brasileña. 

Regresamos a Queru Queru, y comparto la cena con los hermanos. Son cinco ahora con David, recién ordenado. 

Día 28 SÁBADO
COCHABAMBA

Rezamos laudes a las 7 y salimos a las 7.30 a la misa en las madres, monasterio Santa Teresa.

Saludo a las madres en el coro. Decimos la misa votiva de la Virgen del Carmen.  Al terminar paso a la clausura, desayuno con las monjas y vamos conversando. Nos trasladamos a la capilla de la comunidad y allí hablamos de la situación en que se encuentran. Me hablan de su intención de dejar la administración de la iglesia y el museo a los padres y el convento ofrecerlo a la Federación, si aceptan enviar alguna hermana que las cuide hasta el final de sus días.

Visito con Linton el museo que están restaurando del antiguo monasterio que es sorprendente, monumental. Linton lleva magníficamente los trabajos de restauración.
Almuerzo con los frailes de San Antonio. Teófilo (superior), Armando (párroco) y Juan Manuel, español.

Hablo con Juan Manuel un rato antes de la comida y después de la comida. Me cuenta muchas cosas y recuerdos. Quedamos en que regresa a España en mayo próximo.

Me reúno con el Carmelo seglar de Cochabamba a las 3.45 un rato muy agradable. Veo un Carmelo muy en búsqueda y amantes de nuestra espiritualidad que desean conocer bien.

Hablo con el recién ordenado David una hora en el jardín.

A las 7.15 recibo a las carmelitas misioneras Gaby, Carmen, y otra hna de Perú.
Cena con los frailes y ayudar a preparar el cumpleaños de Fidel, 20 años. Inflamos globos para varios cumpleaños…

Día 29 DOMINGO
COCHABAMBA

A las 6.30 me lleva Jorge (OCDs) a las monjas de San José en Sarcobamba. Ellas hacen una labor muy buena de acogida y de acompañamiento. La misa llena de gente. Un equipo de monaguillos grande. La liturgia muy cuidada, con diácono incluido.

Antes de la misa me piden confesión varias jóvenes.

Después de la misa saludo a las hermanas, muy alegres. Son 14 y 13 de ellas muy jóvenes. Solo una más mayor. Está reunido el consejo de la Federación de Bolivia. Primero estoy una hora y media con la comunidad. Me enseñan el convento, la ermita, el cementerio, el noviciado, las celdas... nos sentamos un rato en la sala de recreo de animada conversación.

A las 11 me reúno con el consejo de la Federación. Compartiendo sobre la realidad de las carmelitas en Bolivia. Un rato muy agradable.

Me recoge Linton para ir a Queru Queru y comer con los catequistas de San Antonio y con la familia de Fidel en su cumple. Están todos los frailes de las dos comunidades. Por la tarde hablo con Armando, Teófilo, Marcelo y Linton. 

Por la noche salimos a pasear al parque de la familia con fuentes de luces y multitud de gente. Luego un helado a cuenta del provincial…

Día 30 NOVIEMBRE San Andrés
COCHABAMBA-LA PAZ

Salgo de Cochabamba a las 8.10 de la mañana y llego a La Paz  a las 9.10. Vuelo rápido.
Me recoge Tomás López en el aeropuerto y tomamos un taxi hacia La Paz. Pasamos junto al lugar donde fue martirizado Luis Espinal, jesuita. Comprometido con la justicia, anunció que iba a publicar una lista con los nombres de la corrupción, que no llegó a ver la luz. La Paz construida en gradas. Hasta 500 gradas de construcción. Pasamos junto al convento de san Francisco, cuatro siglos de historia.

Me ubico en nuestra casa. Es parroquia, Nuestra Señora del Carmen. Tiene una población de más de 50.000 personas.

Me explican las mujeres de la archicofradía el trabajo que hacen en el Centro infantil Niño Jesús de Praga. Con 60 niños. Se les da desayuno, almuerzo y cena. Entran a las 8.30 y salen a las 17.30 con siesta incluida. Es para familias con pocos recursos. Dan 400 bolivianos mínimos al mes cada familia. Antes había apoyo con comida. Ahora ha quitado el gobierno todo apoyo a instituciones de la Iglesia porque dicen tiene dinero. La cofradía elabora artesanía y mermeladas y se vende para apoyar la guardería. La guardería empezó el 3 de octubre del 1976.

Almuerzo con los frailes. La cocinera Emiliana nos hace una comida muy rica y variada. 

A las 15.15 reunión con la comunidad. Planteo el sentido de mi visita y la necesidad de revitalizar nuestra vocación, personal, comunitaria y como vicariato. Hablamos de disponibilidad y de dejarnos aconsejar y corregir como dimensión teresiana necesaria de nuestra vocación.

Hablo con Grover, Tomás y con Mons. Gonzalo.
A las 19.00 celebro la Eucaristía. La gente muy cariñosa. Celebramos San Andrés apóstol. El coro canta muy bellamente canciones conocidas en España y de Verbum Panis.

Al terminar nos espera el Carmelo Seglar de la Paz, el señor Godo (promesas temporales) nos lleva a Bajo Seguencoma, para un brindis fraterno de bienvenida. El OCDs son unos 16 miembros. Un rato de compartir muy agradable. Primero expresan cómo se sienten en el Carmelo. Muy ilusionados y con ganas. Luego cenamos comida típica preparada al fuego. Terminamos a las 12 de la noche. 

Día 1 DICIEMBRE martes
LA PAZ

Me lleva Juan a Cota Cota donde están las carmelitas, para la misa a las 7 de la mañana. Hoy celebramos Carlos de Foucauld. 

El monasterio existe desde 1718. Fundado por Sucre. Son 8 monjas. Varias jóvenes y tres muy mayores. Una postrada en cama, Asunción, otra muy encorvadita María Teresa. María que está desmemoriándose y recuerda constantemente a las españolas que vinieron de Cataluña y dice lo buenas que fueron con ellas, y agradecida a los frailes españoles. Repite una y otra vez lo mismo sin parar. Muy simpática. Comparto con las monjas un par de horas. A media mañana nos ofrecen unas salteñas riquísimas. Las manos deformadas por la artrosis de la hermana Asunción me agarran con ternura. Me mira sin decir apenas nada: gracias. Se santigua. Está postrada pero refleja entrega, serenidad, y cuánta fuerza... 

Hasta ahora no he notado demasiado la altura, al volver entre subidas y bajadas noto el dolor de cabeza intenso y me tomo un Sorojchi Pills.

Comida en nuestra casa. Plato paceño preparado con amor por doña Emi: choclo, habas, papas, carne asada y queso. Condimento llajhua.

A las 15.15 salimos a visitar lugares de paisajes muy bellos. Subimos a más de 4000 metros para ver desde lo alto el monte ILLIMANI de nieves perpetuas y más de 6000 metros de altura. Pasamos por Uni, en el santuario del Señor de la Misericordia.
Paisajes bellísimos. Me dice Juan que La Paz ha sido declarada una de las siete maravillas del mundo. Tomamos el teleférico para quedarme aún más maravillado desde la inmensa altura de la infinita ciudad con edificios y casas en alturas imposibles. Compramos cinco billetes para distintos tramos. El teleférico utilizado como medio de transporte entre La Paz y El Alto. 

Llegamos a casa después de esta tarde relajante, y me siento algo más de una hora a hablar con Juan. Más tarde la cena a la que se incorpora monseñor Gonzalo. Conversación tranquila sobre la base de una riquísima tortilla de patatas y verduras de doña Emi.

Descanso después de rezar las vísperas. Mañana saldré temprano hacia Sucre y Potosí. Bajaremos a Sucre 2700 mts y subiremos a algo más de 4000 en Potosí.

Escribo a los amigos con algunas fotos: 

Manos que mucho han orado: madre Asunción. Ha gobernado la comunidad mucho tiempo, ahora le toca dejarse hacer. La Paz ciudad de contrastes. 4000 mts de altura. Hermanas y hermanos que trabajan y luchan. Gentes que van y vienen en hormiguero humano. Declarada una de las maravillas del mundo: La Paz, y también la mujer que lleva a su niño y las manos que me enlazan con ternura siendo ella la q está postrada... Cuánta maravilla en la miseria de este barro. Cuánto Dios en sus adentros. Bendícelos, bendícenos.

Día 2 MIÉRCOLES
LA PAZ-POTOSÍ

Me lleva Juan al aeropuerto de El Alto con la música de fondo del Cóndor Pasa. El avión sale a las 8.40 h. Bueno eso era lo previsto. Al final salgo a las 10.30 h. Aprovecho para escribir correos.

Me espera Tomás paciente para estar conmigo estos dos días. Viaje de casi tres horas a Potosí. A una velocidad temible. De hecho le cayó una multa de 200 bolívares al buen conductor. Rápido, pero seguro. Venimos en taxi con otros dos amables viajeros.

Convento de San José de Potosí. Fundado en el año 1685. Las monjas vinieron de Sucre. La fundadora María Josefa de Jesús. Su proceso camino de Roma se perdió en el mar. Ahora son seis hermanas. Cinco profesas y una aspirante, Virginia, que empezará postulantado el 8 diciembre. Visito el museo del antiguo monasterio y me quedo totalmente sobrecogido. Cuadros cerámicas, espejos, platería, Cristos, imágenes, claustro, patio, etc. etc. Arte bien conservado, todo muy cuidado. ¡Una auténtica maravilla! 

El Cerro Rico de Potosí, desde el XVI sacando plata y estaño. Actualmente 11.000 trabajadores de día y 11.000 de noche, aproximadamente. Verdadero hormiguero laboral. Más de 100 empresas trabajan en el Cerro.

Cenamos con las hermanas y después pasamos un rato en recreo viendo fotos de África, Tierra Santa, Batuecas, el Vicariato y la ordenación de Rodolfo. Completas y a dormir. Hace mucho frío, no sobra ninguna manta. 

Día 3 JUEVES San Francisco Javier
POTOSÍ-SUCRE-LA PAZ

Hacemos laudes, hora intermedia y oración a las 6.30 h. Eucaristía de san Francisco Javier. Concelebramos con Paco el capellán (Paquito para las monjas). Y hacemos la bendición del vestido de postulante de Virginia, que el 8 de diciembre ingresará para comenzar su andadura en el Carmelo.

El padre Paco es el capellán desde hace más de 30 años. Procedente de Galicia, es un trabajador infatigable con los jóvenes, tiene un programa de televisión y es párroco de Yura. Dicen que convoca a los jóvenes en gran cantidad, tiene internados y hace reuniones de revisión de vida; los jóvenes le escuchan atentos. El desayuno con él es muy ameno. 

Nos hacemos unas fotos con las monjas y partimos para Sucre en el taxi, que recoge a otras dos personas. Camino con muchas curvas de constante bajada, valles y montañas que impresionan. Algunas subidas antes de llegar a Sucre.

Convento de Sucre fundado en 1665, 12 de octubre. Vinieron de Lima, del Carmen Alto. Vinieron cuatro, tres profesas y una novicia. Vinieron desde Lima a lomo de mulo y tardaron seis meses en llegar. Aquí está enterrado José Antonio de San Alberto, arzobispo de la Plata. Fray Gaspar de Villarroel entonces arzobispo de Sucre. Mandó construir este monasterio. Murió la noche que llegaron las hermanas de Perú. Con su dinero se fue comprando y él mismo trabajaba en la obra y con los sacerdotes acarreaba adobes y paja. Esto era el Alto Perú entonces. Ahora son 8 capitulares y una postulante, Estefanía, paceña.

Salimos hacia la Paz y, al llegar, comparto un par de horas con Kemel, su esposa, su hermano y cuñada. Un rato muy agradable charlando sobre la parroquia y la comunidad. Gente entrañable. 

Me despido de la comunidad en la sala de estar, me estaban esperando. Nos hacemos unas fotos y nos citamos para el año que viene, si Dios quiere.

Día 4, JUEVES 
LA PAZ-BUENOS AIRES

A las 5 de la mañana salimos hacia El Alto. Me lleva Juan. Tomo el avión que me llevará, haciendo escala en Santa Cruz, hacia Buenos Aires para ver a nuestros estudiantes, que comparten la formación con los de Argentina en el centro de la capital. Son Andrés y Juan. El viaje es relajado y no muy largo.


